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ПРО ЉЕ ЋЕ У БА ДРОВ ЦУ

Се ћам се мо је нај дра же књи ге
ко ју сам до био на ро ди тељ ском са стан ку,
на кра ју пр вог раз ре да
основ не шко ле у До њем Ду би чу.

На ша учи те љи ца, зва ла се На да,
де ли ла је књи жи це са оце на ма
и по бо жно при но си ла по јед ну књи гу
за од ли чан успех и при мер но вла да ње.

Гле дао сам у њих, си ја ле су
не ком нео бич ном и не по но вљи вом све тло шћу,
и ка да је до шао ред на ме не
угле дах у ру ка ма бље шта ви пред мет.

Би ла је то књи га ПрољећеуБадровцу
Вла да на Де сни це, са сли ком пи сца на ко ри ци,
ко ји ми се бла го сме шио са омо та
што имао је сјај ну, чо ко лад ну бо ју.

Од та да, про ђо ше сил не го ди не,
и хр пе књи га за тр па ше ми жи вот,
са мо не ма те јед не, оста дох је же љан
као и уку са пр ве чо ко ла де.
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СВИ ЦИ

Пам тим ма ле сви це ка ко су треп та ли
у шум ним но ћи ма деч јег из о би ља,
ено све тла ва ца! к њи ма смо тр ча ли,
док су све тлу ца ли сред ми ри сног би ља.

Са да их не ви ђам, као што ни ле то
не ма онај ми рис, зли ко мар ци зу је
на лик дро но ви ма што ле те над све том,
док свит ка ју су пер ће лиј ске олу је.

Са мо још по не кад ви дим не ког сви ца,
у не чи јем оку, га си се и па ли,
за то чуд но љу де за гле дам у ли ца
тра же ћи све тлав це ко ји су не ста ли.
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ПО СР НУ ЋЕ

Гле дам – уми ру ста ре ку ће,
рас пу кли зи до ви, кро во ви.
Скљо ка ног пло та тру ло пру ће,
од се те бр да и до ло ви.

Ста ри це, стар ци, чав ке, вра не,
и то је Ср би ја, иза лу га.
И пу сте њи ве, нео ра не, 
и та се љач ка, те шка ту га.

Да ни сам по сут оним пра хом
са Стра жи ло ва, из ви си на,
не знам куд бих са овим стра хом,
тим цр ним да хом ру ше ви на.

Јер гле дам оно што још је сам,
кроз око оца по глед си на, 
а не знам ви ше ко сам, где сам,
сав сам од кућ них раз ва ли на.

За ла зи сун це, зра ци тр ну,
кроз пред ве чер је ра сту се не.
Лов ци га ђа ју мла ду ср ну
а по га ђа ју са мо ме не.



42

КАД ЉУ БАВ 

Кад љу бав до ђе, и ба грем бе ли,
тад схва тиш – не где већ сте се сре ли,
сред не ког ра ја, не ких ми ли на,
ка да сте би ли јед на це ли на.

Кад љу бав до ђе и кад про цве та
у те би хар фа на стру ни ле та,
кад гр ли ца те за гр ли гла сом
и пше ни ца те об ви је ста сом,

кад об у зму те жар, на дах ну ће,
кад про бу диш се с њом у сва ну ће,
тад се у те би све за је ле ни,
и по сте ља се тво ја зе ле ни.

Кад љу бав про ђе, и ба грем бе ли,
из тво је со бе она се се ли;
тад чи ни ти се – ви че све ја че,
а она ти хо, у се би, пла че.

Кад љу бав про ђе, от пад ну ла ти,
по же лиш опет да ти се вра ти,
осе ћаш да те ти шти све ви ше
цвет ко јег не ма а још ми ри ше.
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Кад љу бав про ђе тад про шло све је,
хлад но те сун це из ну тра гре је;
с пра зни ном хо даш, с пра зни ном спа ваш,
у пла фон гле даш – и про ки шња ваш.
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СТА НИ ЦА, У ЈЕ СЕН

Бр зи је про шао воз
пре не ко ли ко ле та,
ста ни ца пра зна је скроз;
пра го ве бро ји се та.

Пе рон је пра зан, и шкрт,
а дан је је се њи, сив.
Не знаш – че каш ли смрт
ил’ воз у ком си још жив.

Не где, у да љи ни, чух
пи сак ло ко мо ти ве,
што те гли, кроз ум и слух,
ва го не не ви дљи ве.
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СТА РИ ЦА НА ВОЛ ГИ

У сно ви ма ме не по се ћу ју бре зе
из ра сле крај Свја то-Ус пен ског Са бо ра,
ста ри ца на Вол ги ко шу љу ми ве зе,
у Ру си ју, јед ном, вра ти ти се мо рам!

Хлеб и со на усни, брат ски сти сак ру ке,
на све тој ико ни сјај са цар ског дво ра;
пре део у ду ши пре тво рен у зву ке,
у Ру си ју, јед ном, вра ти ти се мо рам!

Зо ве Иван Гро зни, зо ве Стењ ка Ра зин,
из Тве ра Ни ки тин што опло ви мо ра,
зо ву До сто јев ски, Је се њин и Пу шкин,
у Ру си ју, јед ном, вра ти ти се мо рам!

Гла со ви ко за ка са ис точ них стра на
про би ја ју ис под је зи ко вих ко ра,
и до зи ва ју ме пе смом ата ма на,
у Ру си ју, јед ном, вра ти ти се мо рам!

У гра ду Ста ри ца на Вол ги што те че
ши ро ко, ши ро ко, до Бал кан ских го ра,
јед на бре за ме ни не што не жно ре че, 
у Ру си ју, јед ном, вра ти ти се мо рам!
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ДȌЛА

От ка ко сам по се тио Дȍла
(стра ти ште стра шно Ср ба у Пи ви),
ме не је та мо оста ло по ла
а дру го по ла још увек жи ви.

Пре део тај је пун не ке је зе.
Гроб ну ти ши ну др ве ће то чи.
Ко са де вој ке у ли шћу бре зе,
у цве то ви ма де чи је очи.

Ко јед ном кро чи, па чак и зао,
на та кво ме сто, а свуд их има,
схва ти ће да је и он ту пао,
иа ко ни је међ’ стре ља ни ма.
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ХО ЋУ ПЕ СНИ КЕ

Хо ћу оне пе сни ке што пи ју,
што се са сво јим жи во том би ју,
што се сва ђа ју, пе ва ју, псу ју,
и на па мет пе сме ре ци ту ју.

Хо ћу пе сни ке, хо ћу бо е ме
ко ји не ма ре за те о ре ме
у по е зи ји, тој сно хва ти ци,
ко ји сви ра ју на сво јој жи ци.

Хо ћу пе сни ке, без та ста ту ре,
што у ек ста зи сти ха дрх ту ре,
што пи шу пе сме стра сно и сме ло,
и сти хо ви ма ту ку у че ло.

Хо ћу пе сни ке ко ји су пра ви,
чи ја су бра ћа цврч ци и мра ви,
ко ји ма са мо стих је има ње
а та квих све је ма ње и ма ње.

Хо ћу пе сни ке, пе сни ке хо ћу,
не же лим ви ше ову хлад но ћу,
не же лим ви ше ову бр зи ну
у ко јој лир ски пе ша ци ги ну.
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ЛИ РИ ЗАМ ДУ ХА И  
ЈЕ ЗИ КА СТВА РА ЊА

1.

Речи,пчелеизлетеле
изкошницесновнихслова

уновосесаћеселе:
струјиваздухСтражилова.

Ве ро љуб Ву ка ши но вић
„Ре ци то ва ње у Ири гу...“

1.1. Жалац је два на е ста збир ка Ве ро љу ба Ву ка ши но-
ви ћа. Збир ку је пе сник за вр шио на го ди ну да на по об ја-
вљи ва њу че твр те, до сад нај пот пу ни је ан то ло ги је сво јих 
пе са ма, књи ге Летица.1 

Ве зе из ме ђу Жалца и Летице мно го стру ке су, не са-
мо по ет ско-струк тур не већ и не по сред не. Као пр во, ти-
чу се сти хо ва пре не тих из из бо ра у збир ку. Летица је, 
на и ме, књи га иза бра них и но вих пе са ма – ме ђу сто ти-
ну ода бра них на сло ва, два на ест је до та да нео бја вљи ва-
них.2 Из ве де мо ли, с дру ге стра не, јед на чи ну у од но су на 

1 Пра во слав на реч, Но ви Сад 2022. – Пре Летице Ву ка ши но вић 
је при ре дио три из бо ра из сво је по е зи је: Светлостубрдима (Ле ген да, 
Ча чак 2007), Самар (Ле ген да, Ча чак 2014) и Светижар (Гра фо марк, 
Лак та ши [Република Српска] 2015).

2 У увод ној на по ме ни за Летицу Ву ка ши но вић на во ди ко је су то 
пе сме (вид. стр. 7).
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збир ку Жалац, ука зу је се да пе сник не пре но си из Лети
це цео кор пус но вих пе са ма не го њих се дам.3 

По ме ну те пе сме, при то ме, ни су у Жалцу – што, уо-
ста лом, ни је слу чај ни у Летици – по уно ше њу у дру гу 
зна чењ ску сре ди ну оку пље не у за себ ну гру пу. На про-
тив, као што су ста ни шта њи хо во га пр вог по ја вљи ва ња 
ра зно и ме ни кру го ви сти хо ва са сво јим по себ ним сми са-
о но-лир ским окви ри ма, та ко су оне соп стве но но во ме-
сто на шле у раз ли чи тим ци клу си ма збир ке Жалац.4

Ни су, ме ђу тим, у пи та њу би ло ко ји ци клу си јед не и 
дру ге књи ге већ стро го мор фо ло шки, се ман тич ки, сим-
бо лич ки уоб ли че не и, што је бит но, те мат ско-мо тив ски 
ко ре спон дент не це ли не. До вољ но је у овом сми слу на-
спрам но по ста ви ти на сло ве ци клу са у ко ји ма се на ве де-
не пе сме на ла зе („Ста ра ку ћа, али луј“, Летица – „Зву-
ци не ста ле хар мо ни ке“, Жалац; „Ка ко је ти хо, Го спо де“ 
– „Ста ни ца у је сен“; „Ли па пе сме“ – „Жед на ду ша“) па 
уви де ти о ка квим се ту све ме ђу соб ним ре ла ци ја ма ра ди.

3 Пре у зи ма пе сме: „По ср ну ће“, „Бу ђе ње“, „Ју тро у шу ми“, „Дȍла“, 
„Пре ла зак пе сни ка“, „Би ти пе сма“ и „Град по е зи је“. Уз на ве де не, у Жа
лац су уне те и две сво је вре ме но но ве пе сме из из бо ра Светижар: „По-
след њи су срет са Не на дом Ми хај ло ви ћем“ и „Ста ри ца на Вол ги“. 

4 У Летици се, та ко, пе сме „По ср ну ће“ и „Бу ђе ње“ на ла зе у ци-
клу су „Ста ра ку ћа, али луј“, пе сма „Дȍла“ је у ци клу су „Ка ко је ти хо, 
Го спо де“, пе сма „Пре ла зак пе сни ка“ у ци клу су „При со је“, а пре о ста ле 
три пе сме – „Ју тро у шу ми“, „Би ти пе сма“ и „Град по е зи је“ – ушле су у 
ци клус „Ли па пе сме“. Рас по ред истих пе са ма у Жалцу је ова кав: пе сме 
„По ср ну ће“ и „Бу ђе ње“ су у ци клу су „Зву ци не ста ле хар мо ни ке“, пе сма 
„Ју тро у шу ми“ у ци клу су је „Ста ни ца у је сен“, пе сме „Дȍла“ и „Пре ла-
зак пе сни ка“ при па да ју ци клу су „Ви но из Ве ли ке Хо че“, а пе сме „Би ти 
пе сма“ и „Град по е зи је“ на ла зе се под кро вом ци клу са „Жед на ду ша“. – 
Ма да не у ово ли ком оби му, исти по сту пак ка рак те ри ше пе сни ков пр ви 
из бор (Светлостубрдима, 2007) и збир ку што за њим сле ди (Вртлар, 
2008), као и из бор Светижар (2015) и збир ке Ветаридажд (2017) и 
Тилић (2020).
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1.2. Мо же мо по ћи и да ље. За по и ма ње ду бин ских чи-
ни ла ца не тек ЛетицеиЖалцане го уоп ште пе сни штва 
Ве ро љу ба Ву ка ши но ви ћа, ова чи ње ни ца ни је не ки из-
дво је ни, ус пут ни по да так. Су прот но од то га, она от кри-
ва су шти, на гон ски смер ње го ве ау тор ске са мо све сти, 
ства ра лач ку ви зи ју све та, чо ве ка, пе сни ка – жи во та и 
ства ра ња – ко ја је, опет, с вре ме ном из гра ди ла пре по зна-
тљи ву ар хи тек ту ру и за до би ла по сто ја не обри се.

По глед уна зад не дво сми сле ни је све док то га про це са 
ра ђа ња и по ступ ног по е тич ког са зре ва ња иде је о са при-
пад но сти пе сни ка и пе сме, о стре мље њу јед ни ни уну тар 
ко је се зби ва ју ме ло ди ја и дра ма Ву ка ши но ви ће вог пе-
ва ња и жи вље ња. Не пој мов ни, ло гич ко-по ет ски ин ту и-
ви тет обе ле жа ва та квом те жњом већ Чежњу за вртом 
(1993), пр ву ње го ву збир ку, и та во ља да се умет нич ки 
спо зна ју и да се – у њи хо вом је дин ству лич но га и на род-
ног, све тов но га и све тог, тем по рал но га и над вре ме ног 
(исто рич но га и ме та фи зич ког) – пе снич ким сред стви ма 
из ра зе ап со лут ви дљи во га и свет пре ко гра ни ца ствар но-
сти, ни ка да ви ше не ће на пу сти ти Ву ка ши но ви ћа. Ре ђа ле 
су се збир ке, усло жња ва ли се, ме ња ли, укр шта ли пла но-
ви и прин ци пи је зич ког, ме трич ког, са др жин ског, зна чењ-
ског об ли ко ва ња пе са ма, ком по но ва ња ци клу са и збир ки, 
али то на сто ја ње у свим је при ли ка ма оста ја ло са мо срж 
ње го вог ства ра ња, не сру шив хо ри зонт он то ло ги је јед ног 
пе сни штва, шта ви ше јед ног пе снич ког жи во та.

Сâм пе сник је у ви ше на вра та ис ка зао тај од ре ђу ју ћи 
до жи вљај, то на чел но ви ђе ње соп стве но га ства ра ла штва. 

Нај пре у увод ној на по ме ни уз тре ћи из бор пе са ма. 
Ту из но си да је пре глед вла сти тих нај бо љих пе са ма по-
де лио „у ви ше ци клу са, са иде јом да се у сва ком од њих 
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те ма ти зу је светижар као жар са ог њи шта ста ре ку ће, 
жар мо ли тве и та мја на, жар све тих ме ста и пу то ва ња, 
жар по ет ског на дах ну ћа и пе снич ке по све те“5 – дру гим 
ре чи ма, све ти жар ду хов но-умет нич ког по сто ја ња, пе-
снич ког ста но ва ња на зе мљи.

Се дам го ди на ка сни је, у на по ме ни уз Летицу, фор-
ма ли зо ва ће он то исто по и ма ње друк чи јом тер ми но ло-
ги јом, праг ма тич ни је: „Овај из бор [...] на стао је из по-
тре бе да се пе сме ко је су об ја вљи ва не у по је ди нач ним 
збир ка ма то ком про те кле три де це ни је те мат ски и мо-
тив ски струк ту ри ра ју и укло пе у це ли ну јед не књи ге.“6 

Нај зад, у раз го во ру во ђе ном по штам па њу че твр тог 
из бо ра ау тор на сту па ра ди кал но: „Ми слим да при па-
дам оним пе сни ци ма ко ји пи шу јед ну пе сму у ра зним 
ва ри ја ци ја ма.“7

Све у све му, Летица се, бу ду ћи сво је вр сна ау тор ска 
ан то ло ги ја, по свим осно ви ма ис ка за ла као са мо ра зу-
мљи ва син те за све у куп но га је зи ка, свих да то сти, на ме-
ра, оства ре но сти, сим бо лич ких ис хо ди шта – оп ште по е-
ти ке Ву ка ши но ви ће вих сти хо ва. 

Жалац на ста вља и обо га ћу је пре ђе ни пут. 

5 Светижар, стр. 5. – На овај на чин је Ву ка ши но вић, ви де ће се 
доц ни је, во ђен из ве сно ро ман ти чар ском осе ћај но шћу и по гле дом на 
умет ност, име но вао те мељ на ду хов на и сим бо лич ка упо ри шта свог 
пе ва ња: ог њи ште, мо ли тва, све ти ње, на дах ну ће, пе сма као при че сна 
по све та.

6 Летица, стр. 7.
7 Ве ро љуб Ву ка ши но вић, „Не ма ли ри ке без ве ре“ (раз го вор во-

дио Ба не Ве ли ми ро вић), Србија:националнаревија (Бе о град), XIV/93 
(2022), стр. 68.
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БЕ ЛЕ ШКА О ПИ СЦУ

Ве ро љуб Ву ка ши но вић је ро ђен 14. 11. 1959. го ди не у 
До њем Ду би чу, код Тр сте ни ка. 

За вр шио је сту ди је Ју го сло вен ске и оп ште књи жев-
но сти на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду.

Пи ше по е зи ју.
Об ја вио књи ге пе са ма: Чежњазавртом, 1993; По

весмо, 1995; Како јетихоГосподе, 1999, 2000; Двериу
липама, 2001; Опрости,јагњебело, 2002; Шумскибуквар 
(пе сме за де цу), 2003, 2006; 2018; Цветнанедеља, 2004; 
Светлост убрдима (иза бра не и но ве пе сме), 2007; Вр
тлар,2008; Лице, 2009. Изнадоблака, 2012. Самар (иза-
бра не пе сме) 2014. СветиЖар (иза бра не и но ве пе сме) 
2015. Ветаридажд, 2017. Тилић, 2020. Летица,изабра
неиновепесме,2022. 

При ре дио Преддверима, из бор из срп ске мо ли тве не 
по е зи је, 2005. 

Са Мар ком Не ди ћем уре дио збор ник о До бри ци Ћо-
си ћу Писациисторија,2004. и при ре дио збор ник Мио
драгИбровацињеговодоба, 2012. 

Уре ђу је збор ни ке Савремена српска проза, ко-
ји из ла зе по во дом исто и ме них књи жев них су сре та у 
Тр сте ни ку.

До бит ник је пе снич ких на гра да: МиланРакић,Бран
коЋопић,РадеДраинац,Јефимијинвез,ПечатВароши
сремскокарловачке, Кондир Косовке девојке, Песничко
успеније, ЗлатниОрфеј, Златна струна,СрбољубМи
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тић, Заплањски Орфеј, Петровдански вијенац, Змај
Огњени Вук, Сребрно летеће перо (Бугарска), Небој
шаДеветак,Кочићевоперо,ХаџиДраган,КрстКнеза
Лазара...

Жи ви и ра ди у Тр сте ни ку.
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